

# 菏泽市特色蔬果产业的现状与发展对策

高 晓 玲

(菏泽学院 资源与环境系,山东 菏泽 274000)

**摘要:**特色蔬果生产已成为菏泽市农民增收的重要途径之一,对于促进菏泽县域农业经济的高效、可持续发展具有重要的意义。为了适应日益提高的市场消费需求,菏泽如何做强特色蔬菜产业,实现特色蔬果产业的新突破,是当前菏泽农业面临的一项课题。为此,针对菏泽特色蔬果产业现状与存在问题,提出了菏泽市特色蔬果产业发展对策。

**关键词:**菏泽市;蔬果;对策

**中图分类号:**S 6(252) **文献标识码:**A **文章编号:**1001—0009(2013)01—0188—03

山东菏泽市与苏、豫、皖3省接壤,新亚欧大陆桥和京九铁路在此交汇,高速公路网基本形成“米”字型,因此交通运输快捷便利。菏泽市属暖温带大陆性气候,四季分明,雨热同季,光照充足,并具有独特的黄河冲积平原地域地貌,其土壤肥沃,自古以来就是重要的农业区,具有丰富的栽培管理经验及丰厚的人文历史底蕴,形成了其独特的蔬果产品。2010全市耕地面积约83.14万hm<sup>2</sup>,蔬菜(含菜用瓜)播种面积156.780 hm<sup>2</sup>,总产量685.93万t,产值达到694.381亿元<sup>[1]</sup>,其中山药栽培面积约2万hm<sup>2</sup>,总产量超过50万t,年产值逾60亿元,芦笋、山药、大蒜、黄瓜、芸豆、西瓜、甜瓜等特色蔬果逐渐发展成为菏泽农业的主导产业之一。

特色蔬果生产已成为菏泽市农民增收的重要途径之一,对于促进菏泽县域农业经济的高效、可持续发展具有重要的意义。为了适应日益提高的市场消费需求,菏泽如何做强特色蔬菜产业,实现特色蔬果产业的新突破,是当前菏泽农业面临的一项课题。为此,现针对菏泽蔬果产业现状与存在问题,提出菏泽市特色蔬果产业发展对策。

## 1 菏泽市特色蔬果产业现状

### 1.1 生产基地种植规模逐年扩大,基本形成一县一品

菏泽市管辖8县1区,每个县根据自身资源优势和历史的原因,形成了各具特色的蔬果产地,并逐年扩大种植面积。2010年成武县种植2多万亩大蒜,产量40万t,巨野的大蒜面积约2多万亩,曹县芦笋种植面积达133万hm<sup>2</sup>,年产优质芦笋16万t,单县山药种植面

积将达到1万hm<sup>2</sup>,定陶的山药种植面积2万hm<sup>2</sup>,东明的西瓜常年种植面积2.67多万亩,各县根据不同的土壤条件、品种适应性以及农民的种植习惯,因地制宜发展特色蔬菜,基本形成“一县一品”的区域化生产布局。这些特色蔬菜生产基地,为菏泽市推进和实现特色蔬菜产业化打下了基础,为当地农民增加收入发挥了重要作用。

### 1.2 大多数特色蔬果获得了地理标志产品保护和绿色食品质量认证

地理标志在我国《商标法》中定义为:“标示某商品来源于某地区,该商品的特定质量、信誉或者其它特征,主要由该地区的自然因素或人为因素所决定的标志”。随着社会经济的发展,地理标志的认定及保护日益成为经济发展的战略性资源和增强竞争力的核心要素。菏泽市政府很重视地理标志蔬果产品的认证,申请地理标志的意识强,因此这些特色蔬菜生产基地在不同时间获得了地理标志产品。早在1995年,东明县就被国务院首批命名的“中国西瓜之乡”,2012年5月“东明西瓜”获得国家地理标志保护产品;2003年,曹县被国家农业部命名为“中国芦笋之乡”,2009年曹县芦笋获得地理标志的认定;定陶的陈集山药2008年被国家质监局评定为“国家地理标志保护产品”,2009年11月取得国家地理标志产品商标,2010年通过农业部“绿色食品质量认证”,2010年通过国家绿色食品认证;牡丹区的“御菏泽”商标,黄瓜、苦瓜、油菜、西红柿4个品种已于2011年1月13日通过国家级“绿色食品”认证,菏泽市牡丹区万福办事处是全国有名的优质早春甜瓜生产基地,品种以薄皮甜瓜为主,已获得国家无公害农产品认证。

### 1.3 建立标准化基地,实施标准化种植

特色蔬果的种植面积和产量形成一定规模后,各县的生产基地开始建立标准化基地,实施标准化种植。如

**作者简介:**高晓玲(1978-),女,硕士,讲师,研究方向为区域经济。

**基金项目:**山东省社会科学规划研究资助项目(10CJGJ38)。

**收稿日期:**2012—09—19

曹县的芦笋制订出《芦笋基地标准》、《芦笋标准化生产技术规程》。定陶的陈集山药制定了《陈集山药种植操作技术规范》、《陈集山药》等地方标准,引导种植户严格按照技术规范种植、管理、收获,指导乡镇建立山药标准化示范基地。2010年菏泽市农业标准化基地面积新增2万hm<sup>2</sup>,总面积达到16万hm<sup>2</sup>。

#### 1.4 特色蔬菜产品附加值不断提高

菏泽特色蔬果注重新产品的研发,增加产业链,提高产品的附加值。成武的大田集建有天鸿果蔬、德园果蔬、鲁宏东方食品等10余个固定资产2000万元以上的大蒜加工龙头企业,把蒜加工成蒜片、蒜粉、蒜粒、蒜酥、火蒜,延长了大蒜产业链。曹县的巨鑫源、格林、紫山等企业将芦笋产品由单一的芦笋罐头发展到芦笋酒、芦笋醋、芦笋饮料、芦笋茶等系列产品,延长了芦笋产业链条,增加了芦笋附加值。定陶陈集把山药加工成山药干、山药粉、山药汁、山药面条、山药粉皮、养生保健山药及食品。

#### 1.5 完善营销体系

随着特色蔬果产量的增加,政府建立了营销场所来满足日益增长销售的需求。如成武田集市场已建成占地10万m<sup>2</sup>,年购销大蒜、蒜苔20余万t,年交易额3亿多元的大型专业批发市场;谢楼市场占地面积已达6万m<sup>2</sup>,建有各类收购站点60余个,建有各类大蒜加储企业16处,年购销能力6万t以上。每年蒜苔、大蒜上市期间,全国20多个省市的客商前来购销蒜苔、大蒜。

### 2 存在的问题

#### 2.1 品牌意识不强

虽然菏泽的蔬菜有的进行了地理标志认证,但这种品牌效应没有得到最大的挖掘,只是在当地较为有名,在全省乃至全国就没有什么影响,而是出现了“柠檬效应”,如定陶的“陈集山药”获得地理标志产品,其价格显然高于市场其它品种的价格。有的农户只为了眼前利益,为了卖高价,假冒“陈集山药”之名而销售劣质产品,最终砸了自己的牌子。其次,成武、巨野大蒜、牡丹区的甜瓜至今仍没有进行地理标志认证,打造自己的品牌。

#### 2.2 特色蔬菜产业存在“蛛网效应”

“蛛网效应”指当供求决定价格,价格引导生产时,经济中就会出现一种周期性波动。菏泽特色蔬果的行情具有很强的周期性,比如,蔬菜价格上涨,菜农生产的积极性就高,一哄而上扩大种植面积,增加投入,造成产品供应量短期内过剩,以致价格下跌,进而挫伤菜农的积极性,就会减少种植面积,价格又会出现新一轮上涨。如此循环往复,形成了经济学中的典型的蛛网效应。

#### 2.3 种植模式落后,成本增加

菏泽特色蔬菜的种植、收获基本是人工作业,劳动力投入所占成本非常大,致使生产成本增加。特别是近

年来农村劳动力减少,人工费用逐年增高。比如,目前在大蒜生产过程中,除耕、整地为机械作业外,大蒜的种植和收获基本上是手工操作,尤其大蒜成熟后需适时收获,早收或晚收都将严重影响大蒜的产量和品质,但人工作业效率低并且生产成本高,每667 m<sup>2</sup>至少需要300多元人工费投入。在芦笋种植环节中,采笋全部要靠人工,每667 m<sup>2</sup>至少需要350多元人工费投入。山药种植需要开挖深沟虽然基本实现机械化,但收刨时全部靠人工,每667 m<sup>2</sup>至少需要400多元人工费投入。

### 3 对策建议

针对农民的品牌意识不强,应大力推行“产品实名制”。对农户-产品进行一对一的信息管理,在产品标明农户的姓名、产品的质量等信息,一旦发现问题,中间商和消费者能在第一时间找到农户。如果产品被发现有问题,会直接影响农户的诚信度,致使农户不会冒险去做以次充好的行为,可以增强其品牌意识。政府应积极鼓励成武、巨野的大蒜申请地理标志产品保护和认证及“绿色食品”认证,打造自己的品牌,以扩大自己的知名度,用品牌效应带动蔬果产业的发展。

有效地解决蛛网效应的办法是增强市场信息的对称性,即由政府对特殊蔬菜产业建立一个公开、公正的市场交易环境和信息发布平台,让菜农获得市场的供求信息,来有计划的种植。实现公开竞价、电子交易,可以全面、实时记录,而且还有价格指数和物流指数等能够实时反映市场供求变化的权威数据指标。将价格波动控制在合理范围之内。

同时政府要加强宏观调控。制定切实、可行、长效措施稳定蔬菜价格,稳定种植面积,防范其价格大起大落,比如发放补贴、提供优惠政策等。要改变传统蔬菜种植模式,大力推行机械化作业。政府应提供一定的资金扶持农民采用机械化作业,提高劳动效率,降低种植成本。

目前菏泽市特色蔬菜的营销方式主要是通过分散的中间商来销售,应采取多种形式,如农超对接,直接与国内外的沃尔玛等大型超市订单,这样可以减少中间的环节,增加农民的收入;在大城市特色农产品专卖店建立代理网点;设立区域销售代理通过统一组成的销售公司,可直接运到大型超市和各直销点等方式。应加强网络、媒体、电视的宣传,提高品牌的影响力。

不断加强产品的创新,提高产品的附加值。菏泽市应该加大政府资金投入或引入外资,引入技术、高级人才与地方机构进行产品的研发。菏泽特色蔬菜如山药、芦笋、大蒜等产品具有保健作用,比如山药作为高营养食品及中药材材料,可以进行保健产品、美容产品的研发,以延长加工产业链。